
 

Försvarsviljan högre bland personer med utländsk bakgrund 

I ljuset av ökade säkerhetshot och ett alltmer spänt geopolitiskt läge har Sverige lämnat 

alliansfriheten bakom sig. För första gången på över 200 år ingår Sverige i en militär allians och nu 

vajar den svenska flaggan vid Natohögkvarteret. Det förändrade omvärldsläget har ökat fokus på 

svenskarnas försvarsvilja i allmänhet och på senare tid kring hur försvarsviljan ser ut bland de som 

fått sitt svenska medborgarskap senare i livet. En ny undersökning från Järvaveckan Research visar 

att det knappt finns några skillnader i försvarsviljan mellan svenska folket som helhet och boende i 

landets utsatta områden. Däremot visar resultaten att försvarsviljan är betydligt högre bland 

boende i utsatta områden med utländsk bakgrund i jämförelse med boende i utsatta områden med 

svensk bakgrund. Det är några av slutsatserna i den andra delrapporten från Järvaveckan Research 

som undersöker opinionen i utsatta områden.  

Järvaveckan Research har i samarbete med Indikator Opinion genomfört en omfattande 

datainsamling om försvarsviljan och förtroendet för Försvarsmakten bland boende i Sveriges 59 

utsatta områden. För att jämföra resultaten har en parallell datainsamling genomförts där samma 

frågor har ställts till ett slumpmässigt urval av personer som bor i övriga Sverige. I rapporten 

undersöks även skillnader beroende på om den tillfrågade har svensk eller utländsk bakgrund. 

Resultatet visar att försvarsviljan bland boende i utsatta områden till stor del återspeglar försvarsviljan 

hos det svenska folket som helhet. I Sveriges utsatta områden är 45 procent mycket eller ganska 

villiga att försvara Sverige i händelse av ett militärt angrepp trots fara för eget liv. Bland övriga Sverige 

är den siffran 47 procent. 

I ett nästa steg delades svarande i utsatta områden upp i två grupper efter huruvida de har svensk 

eller utländsk bakgrund. Resultaten visar då att viljan att försvara Sverige är högre hos de med 

utländsk bakgrund, där 51 procent uttryckte en beredskap att strida med fara för livet, jämfört med 

41 procent bland de boende med svensk bakgrund.   

- Att människor som en gång sökt skydd i Sverige nu är redo att stå upp för landets försvar 

tyder på en stark känsla av gemenskap och tillhörighet. Det är inte bara en vilja att försvara 

Sverige som förenar oss oavsett bakgrund, utan en gemensam förståelse för vad det innebär 

att värna om ett land som står för frihet och trygghet, säger Ahmed Abdirahman, grundare 

och vd, Järvaveckan. 

Förtroendet för Försvarsmakten lägre i utsatta områden  
Undersökningen mäter även skillnader i förtroendet för Försvarsmakten bland de som bor i ett utsatt 
område och de som bor i övriga Sverige. Resultatet visar en markant skillnad, där svarande i övriga 
Sverige har klart högre förtroende för Försvarsmakten än boende i utsatta områden. I övriga Sverige 
har 78 procent ganska eller mycket stort förtroende, vilket kan jämföras med 66 procent av de som 
bor i ett utsatt område.  
 
När resultaten bryts ned bland de svarande i utsatta områden efter huruvida man har svensk eller 
utländsk bakgrund ser vi att förtroendeskillnaderna i stora drag är kopplade till svarspersonens 
bakgrund. Av de med svensk bakgrund har 73 procent ganska eller mycket stort förtroende för 
Försvarsmakten. Motsvarande siffra är 58 procent bland de med utländsk bakgrund.  
 

- För att skapa ett starkare och mer inkluderande samhälle, måste vi se till att alla röster hörs 
och att förtroendet mellan medborgarna och försvarsinstitutionerna stärks. Det börjar med 
öppen dialog och en ansträngning att förstå varandra. Det lägre förtroendet för 
Försvarsmakten pekar på ett tydligt behov av närvaro från myndigheternas sida för att stärka 



 

banden med de grupper som ofta förbises, säger Ahmed Abdirahman, grundare och vd, 
Järvaveckan. 

 
Mer om undersökningen 
Var 18:e person i Sverige lever i dag i ett så kallat utsatt område. Järvaveckan Research fördjupar 
insikter genom att ta fram nya fakta och ge utrymme åt de röster och perspektiv som traditionellt 
förbises. Delrapporten 'Försvarsvilja och förtroendet för Försvarsmakten' fokuserar på den 
dagsaktuella frågan om försvarsviljan och förtroendet för Försvarsmakten bland boende i och utanför 
de av polisen definierade 59 utsatta områdena runt om i Sverige. Undersökningen har genomförts av 
Indikator Opinion på uppdrag av Järvaveckan Research. Totalt har drygt 4 300 personer blivit 
intervjuade varav 3 300 boende i ett område som Polismyndigheten definierar som ett utsatt område, 
riskområde eller särskilt utsatt område. Bland deltagarna finns individer som ursprungligen kommer 
från 122 födelseländer. Definitionen av utländsk bakgrund är personer födda utomlands eller födda i 
Sverige med två föräldrar som är födda utomlands. 
 

Tabell 1 Försvarsviljan (procent, balansmått) 

      Utsatta områden 

  
Övriga  
Sverige 

Utsatta  
områden 

Svensk  
bakgrund 

Utländsk  
bakgrund 

Mycket villig 20 23 17 30 
Ganska villig 27 22 24 21 
Inte särskilt villig 22 19 21 16 
Inte alls villig 18 22 27 16 
Vet inte 13 14 10 16      
Balansmått  +7 +4 -7 +19      
Total 100 100 99 99 

Antal svar 988 3 279 1 659 1 288 

Kommentar: Frågan som ställdes var ”I händelse av ett militärt angrepp på Sverige, hur villig skulle du vara att delta i en 

stridande funktion för nationens försvar, trots faran för ditt eget liv?” där svarsalternativen var Mycket villig; Ganska 

villig; Inte särskilt villig; Inte alls villig; samt Vet inte. Balansmåttet beräknas som andelen som säger att de är mycket eller 

ganska villiga, minus andelen som uppger att de inte är alls eller inte särskilt villiga.   

Tabell 2 Förtroendet för försvaret (Försvarsmakten) (procent, balansmått) 

      Utsatta områden 

  
Övriga  
Sverige 

Utsatta  
områden 

Svensk  
bakgrund 

Utländsk 
bakgrund 

Mycket stort förtroende 28 24 25 23 
Ganska stort förtroende 50 42 48 35 
Ganska litet förtroende 15 19 17 22 
Mycket litet förtroende 4 8 6 10 
Vet inte/Känner ej till 3 8 4 10 
Total 100 101 100 100 
Balansmått +59 +39 +50 +26      
Total 100 101 100 100 
Antal svar 988 3 279 1 659 1 288 

Kommentar: Frågan som svarspersonerna fick ta ställning till var ”Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket 

följande institutioner och grupper sköter sitt arbete?” följt av en rad institutioner. Den här tabellen visar förtroendet för 

arbete som utförs av Försvarsmakten. Svarsalternativen som de svarande hade att välja på var Mycket stort förtroende; 

Ganska stort förtroende; Ganska litet förtroende; Mycket litet förtroende; Vet inte / Känner ej till. 


